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3. В подальших дослідженнях для 

досягнення більшої точності коефіцієнта 

теплопровідності рекомендуємо удоско-

налити експериментальну установку і для 

фіксування показів температури в ємнос-

тях використовувати замість термометрів 

термопари, які розташовані на внутрішній 

стінці ємності посередині. 

4. Показник теплопровідності отри-

мали заниженим, бо на другій ємкості ком-

бінувалось два теплоізоляційних матері-

али з різними коефіцієнтами, що сприяло 

не рівномірному розподілу градієнта тем-

ператур. Для усунення даного явища необ-

хідно низ, верх та бокові грані ємності об-

клеювати теплоізоляційним матеріалом 

одного виду. 
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СЛАНЕЦЬ ЯК ЕЛІТНИЙ ВАРІАНТ ПОКРІВЕЛЬНОГО ПОКРИТТЯ 

 

Вступ. Вибір виду покрівельного ма-

теріалу – відповідальна та складна задача. 

Покрівля є складовою частиною скатного 

даху, її верхньою частиною, яка захищає 

будівлю від механічних впливів і атмосфе-

рних опадів [1]. Обґрунтований вибір пок-

рівельного покриття є визначальним для 

забезпечення умов довговічності, надійно-

сті та естетичності як покрівельної сис-

теми, так і споруди в цілому. Вибір мате-

ріалу для покрівельного покриття зале-

жить від різних чинників: збору наванта-

жень на покрівлю, архітектурного рішення 

покрівлі, умов і терміну її експлуатації [2]. 

Покрівельний матеріал має відповідати 

кліматичним особливостям даного регі-

ону, навантаженням на покрівлю, нахилу 

її скатів, типу споруди та його архітектур-

ному рішенню, умовам експлуатації покрі-

влі, задовольняти технічним вимогам 
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щодо водонепроникності, міцності, моро-

зостійкості, деформативності, теплостій-

кості, водопоглинання, крихкості, хімічної 

стійкості тощо, бути достатньо довговіч-

ним, естетичним і екологічним [3, 4]. 

Результати дослідження. На сучас-

ному українському ринку використову-

ються різноманітні покрівельні матеріали. 

Розрізняють такі види покрівлі в залежно-

сті від покрівельного покриття [1,2]: чере-

пичні; з азбестоцементного шиферу; мета-

леві (профнастил, фальцеві покрівлі); з 

хвилястих бітумінізованих покрівельних 

листів (єврошифер); сланцеві; з натураль-

них матеріалів; зі світлопрозорих покрит-

тів. В структурі споживання найбільш за-

требувані такі покрівельні покриття: 

профнастил, азбестоцементний шифер, єв-

рошифер, бітумна та металочерепиця. Це 

пояснюється їхньою відносно недорогою 

ціною. Разом з тим, в широкому асортиме-

нті покрівельних матеріалів особливе мі-

сце займає елітна група, орієнтована на 

комплектацію престижних об'єктів. Щоб 

потрапити в категорію елітних, покріве-

льні матеріали мають відповідати ряду ви-

мог: висока якість, тривалий термін екс-

плуатації, відповідна ціна. Також елітним 

покрівлям мають бути притаманні еколо-

гічність, вишукана краса, неповторний 

стиль і відносна рідкість застосування, 

щоб виділити будівлю серед типових на-

вколишніх будівель. Саме до такої катего-

рії продукції найвищої якості належать мі-

дні, цинк-титанові, сланцеві покрівельні 

покриття, керамічна і композитна чере-

пиця, ексклюзивні серії бітумної черепиці, 

а також покриття з природних рослинних 

матеріалів й інші сучасні покриття, які за 

своїми технічними характеристиками пе-

ревершують традиційно використовувані 

покрівельні покриття. У структурі україн-

ського ринку покриттів для скатних покрі-

вель елітні матеріали займають не більше 

10% [5], оскільки елітність матеріалів пе-

редбачає їхню обмежену поширеність. 

Приблизний розподіл долі окремих видів 

елітних покрівельних матеріалів в загаль-

ному об’ємі елітних покриттів представле-

ний на рис.1. 

Як показує рис.1, доля сланцевої по-

крівлі в загальній структурі споживання 

елітних покрівельних покриттів на даний 

момент низька, хоча покрівельний сланець 

займає особливе місце серед покрівельних 

матеріалів. 

Покрівельний сланець, званий також 

сланцева плитка, сланцева черепиця, при-

родний шифер – це натуральний природ-

ний камінь, міцний і довговічний покріве-

льний матеріал (рис.2). 

 

 
Рис. 1. Розподіл окремих видів елітних 

покрівельних матеріалів в загальному 

об’ємі елітних покриттів 

 

 
а) б) 

 
в) 

Рис. 2. Покрівельний сланець: 

а) – пластини природного сланцю; 

б) – зовнішній вигляд сланцевої плитки; 

в) – загальний вигляд сланцевої покрівлі. 

 

Сланці – метаморфічні гірські по-

роди, які характеризуються орієнтованим 

розташуванням породоутворюючих міне-

ралів і здатністю розколюватися на тонкі 

пластини або плитки (сланцюватістю) [6]. 

Як покрівельний матеріал з усіх видів сла-

нців використовують тільки певні види 

глинистих сланців. 

керамічна черепиця

покрівельна мідь

композитна черепиця

ексклюзивна бітумна черепиця

сланцева покрівля

інші види елітних покрівель

http://novakrovlya.ru/wp-content/uploads/2013/04/slancevaya_plitka.jpg
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Глинистий сланець – тверда глини-

ста порода виразно сланцюватої будови, 

яка складається з дуже дрібних частинок 

різних глинистих мінералів (гідрослюд, 

хлориту й ін.), орієнтованих, як правило, 

строго паралельно. Зустрічається в найда-

вніших геологічних відкладаннях і являє 

собою ущільнену і змінену тиском і пізні-

шими метаморфічними процесами глину. 

Для отримання покрівельних сланце-

вих плиток використовують покрівельні 

та аспідні глинисті сланці. Покрівельний 

сланець характеризується дрібною струк-

турою, має мінімальну товщину шарів, за-

барвлений в чорний колір, темно-сірі тони 

нейтральних, синюватих, зеленуватих або 

червонуватих відтінків. Здатність сланцю 

легко розщеплюватися на окремі пластини 

(сланцюватість) стала причиною популя-

ризації сланцевих плиток як покрівель-

ного, а також фасадного оздоблювального 

матеріалу. 

Застосування покрівельного сланцю 

в будівництві має багатовікову історію [7]. 

Покрівлі зі сланцю використовуються вже 

близько двох тисячоліть. Стародавні спо-

руди зі сланцевою покрівлею збереглися і 

в наш час. Кам’яна покрівля не була ши-

роко поширена до Х століття. В епоху се-

редньовіччя в Європі настав відносно ми-

рний період економічного підйому, з’яви-

лася необхідність в будівництві замків і 

культових споруд. Більш поширено засто-

совувати сланець як покрівельний мате-

ріал стали в північних областях Священної 

Римської Імперії (нинішня Німеччина) і 

Бургундії починаючи з ХІ століття. В пе-

ріод найвищого розвитку готичної архіте-

ктури (ХІV-XV століття) технологія каме-

нярських і покрівельних робіт з покрівель-

ним сланцем була доведена до досконало-

сті, підтвердженням цьому є сотні старо-

винних громадських будівель, замків, со-

борів і палаців. Довговічність цього нату-

рального матеріалу наочно демонструють 

Лувр, Тауер, Букінгемський палац й інші 

замки. Сланець, який вважається одним з 

найдавніших, міцних і зовнішньо приваб-

ливих натуральних покрівельних матеріа-

лів, знову затребуваний і широко застосо-

вується. В даний час в Західній Європі сла-

нцеві покрівлі дуже популярні, є симво-

лом достатку і респектабельності. В Укра-

їні традиції використання сланцевих пок-

рівель розвинені слабко. В Україні слан-

цева покрівля стала впроваджуватися 

тільки тоді, як сланець заново завоював 

популярність в Європі. Трохи сланцевих 

покрівель є в західній і центральній Укра-

їні, на південному сході практично немає. 

Багато країн в світі мають родовища 

сланцю, але для його використання як по-

крівельного матеріалу потрібен матеріал з 

найкращими характеристиками. Якість 

покрівельного сланцю визначають відпо-

відно до EN 12326-2:2000 [8], EN 12326-

2:2011 [9], разом з цим деякі країни-виро-

бники мають свої національні стандарти. 

Високоякісну сировину добувають в Іспа-

нії (CUPA PIZARRAS, Samaca, Hispanica 

Slate й ін.) і Німеччині (Primero- Schiefer, 

Johann & Backes Schiefer, Theis-Boger, Ma-

gog Schiefer, Rathscheck Schiefer й ін.). 

Інші основні країни-виробники покрівель-

ного сланцю: Франція, Бельгія, Великоб-

ританія, США, Китай, Бразилія, ПАР, 

Нова Зеландія. Основним постачальником 

сланцю в Європу в даний час є Іспанія (по-

над 90% сланцевого виробництва на євро-

пейському континенті), родовища в якій 

належать як іспанським компаніям, так і 

німецьким. Сланець добувають у кар’єрах 

і в шахтах. Блоки сланцю розпилюють за 

допомогою алмазних пил, розбирають на 

пласти, з яких потім за способом спеціаль-

ної обробки і отримують покрівельну пли-

тку. Процес виробництва сланцевої пли-

тки досить трудомісткий, завершальний 

етап обробки та обтісування традиційно 

виконується вручну. 

Покрівельний сланець являє собою 

плитки, які можуть мати різну форму, роз-

міри, товщину і колірну гаму [10]. Найпо-

ширеніша колірна гама сланцевих плиток 

коливається від сірого до чорного, з зеле-

нуватим або коричневим відтінком. Світлі 

й яскраві відтінки сланцю зустрічаються 

набагато рідші і використовуються в деко-

ративних цілях. Геометричні параметри 

плитки набувають при відділенні пластин 

від загального гірського масиву, їхньої ме-

ханічної шліфовки й обробки країв. Слан-

цеві плитки виготовляються розмірами від 
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20×25 см до 30×60 см. Товщина сланцевих 

плиток: 4-6 мм (клас «А») і до 12 мм (клас 

«В»). Більш високоякісною вважається 

плитка класу «А». Форма сланцевих пли-

ток може бути різною – ромбовидною, 

квадратною, прямокутною, овальною й ін. 

Вага 1 м2 сланцевого покриття – 25 кг, при 

подвійному укладанні – 50 кг. 

Існують три основні способи укла-

дання сланцевої покрівлі: англійський, 

французький і німецький (рис. 3). 

 

 
а) 

 
б) 

 
в) 

Рис.3. Варіанти укладання сланцевої пок-

рівлі: 

а) – англійський; б) – французький;  

в) – німецький. 

 

Англійський спосіб використову-

ється при подвійному укладанні прямоку-

тних сланцевих плиток на дах з граничним 

кутом нахилу 220. Укладання виконується 

горизонтальними рядами. Величину напу-

ску і бокового проміжку (30-60 мм) визна-

чає майстер. Кріплення може здійснюва-

тися як цвяхами, так і гаками спеціального 

типу. За французьким способом уклада-

ють квадратну плитку, бокові кути якої 

скошені. Кріплення плитки до обрешітки 

виконується цвяхами. З підвітряного боку 

на гребені даху для ущільнення стику пли-

тки укладають в 2 ряди, замазуючи розчи-

ном кут, що утворився через різність висот 

з плитками іншого ската. При німецькому 

способі використовуються чотирикутні 

плитки, кути яких закруглені. Граничний 

нахил даху для цього виду укладання має 

бути 250. Кладку виконують висхідними 

рядами під кутом, який має визначити 

майстер, і прибивають трьома цвяхами до 

обрешітки. Відбувається перекриття ниж-

ніх рядів плитками верхніх.  

Як і будь-яке покрівельне покриття, 

сланцева покрівля характеризується спе-

цифічними перевагами і недоліками.  

Переваги сланцевої покрівлі: есте-

тична привабливість, елітність і респекта-

бельність; збереження кольору, структури 

і характеристик протягом усього терміну 

експлуатації; екологічна чистота і безпека 

для здоров'я людини і навколишнього се-

редовища; висока густина і твердість, ви-

сока міцність на згин; стійкість до механі-

чних пошкоджень при монтажі та експлу-

атації; високий опір деформаціям; стій-

кість до атмосферних впливів внаслідок 

низького водопоглинання і високої моро-

зостійкості; стійкість до ультрафіолето-

вого випромінювання; хімічна стійкість, 

відсутність корозійних процесів; високі 

тепло- і звукоізоляційні характеристики; 

висока вогнестійкість; здатність до самоо-

чищення (під впливом атмосферних фак-

торів відбувається природне відшару-

вання найдрібніших верхніх шарів пок-

риття разом з налиплими частинками пилу 

і бруду, тому з плином часу поверхня ка-

меню не тьмяніє); легкість обробки; ви-

сока довговічність.  

Недоліки сланцевої покрівлі: неба-

гата колірна палітра, обмежена натураль-

ним кольором використовуваного ка-

меню; певна нестабільність властивостей, 

пов'язана з природним характером матері-

алу; висока вага сланцевого покриття, яка 

обумовлює улаштування кроквяної сис-

теми підвищеної міцності; складність про-

цесу укладання, необхідність кваліфікова-

ного монтажу та залучення спеціалізова-

них покрівельників; висока вартість слан-

цевого покриття внаслідок високих витрат 

при добуванні сировини, використання ру-

чної праці у виробництві, складності та 

трудомісткості процесу монтажу. 

В цілому, головними перевагами 

сланцевої покрівлі є естетичність, екологі-

чність, висока довговічність, а недоліком – 

висока ціна. Ціна матеріалу безпосередньо 

залежить від його кольору, якості, країни-

виробника, типу кладки та інших факто-

рів. 

Такі особливості, як висока довгові-

чність і висока ціна покрівельного сланцю 

в порівнянні з відносно недорогими і най-

більш поширеними на вітчизняному ринку 
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видами дрібноштучних покрівельних ви-

робів – бітумної черепиці та металочере-

пиці відображені на рис.4 і 5 [11, 12]. 

Порівняльний аналіз вартості та дов-

говічності покрівельного сланцю та інших 

елітних покрівельних матеріалів представ-

лений на рис.7 і рис.8 [11, 12]. 

Як показують дані, відображені на 

рис.7 і 8, покрівельний сланець характери-

зується найбільшою довговічністю в порі-

внянні з іншими елітними покрівельними 

матеріалами. Гарантійний термін експлуа-

тації високоякісного покрівельного сла-

нцю становить 150-200 років, однак його 

реальний термін експлуатації значно бі-

льше і перевищує 200 років.  

Слід зазначити, що подібним трива-

лим терміном експлуатації відрізняється 

також мідна черепиця, для якої гарантій-

ний термін експлуатації становить 100-150 

років, а реальний може досягати 400 років. 

Ціна 1 м2 сланцевої черепиці значно вище, 

ніж композитної і керамічної черепиці, од-

нак у останніх і довговічність набагато 

менше. У той же час, ціна 1 м2 сланцевої 

черепиці менша або порівнянна з ціною 1 

м2 мідної і цинк-титанової черепиці, які 

характеризуються меншим гарантійним 

терміном експлуатації. 

 

 

Рис.5. Довговічність різних видів покріве-

льних матеріалів: 

1 – металочерепиця; 2 – бітумна чере-

пиця; 3 – сланцева черепиця.  

 

 
Рис. 6. Вартість різних видів покрівель-

них матеріалів: 

1 – металочерепиця; 2 – бітумна чере-

пиця; 3 – сланцева черепиця. 

 

 
Рис. 7. Довговічність елітних покрівель-

них матеріалів: 

1 – композитна черепиця; 2 – керамічна 

черепиця; 3 – цинк-титанова черепиця; 4 

– мідна черепиця; 5 – сланцева черепиця. 

 

 

Рис. 8. Діапазон цін для елітних покріве-

льних матеріалів: 

1 – композитна черепиця; 2 – керамічна 

черепиця; 3 – цинк-титанова черепиця; 4 

– мідна черепиця; 5 – сланцева черепиця. 

 

Висновки. Покращання економічної 

ситуації може посприяти більшому поши-

ренню покрівельного сланцю в Україні, 
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оскільки елітні покрівлі зазвичай викорис-

товуються при реалізації проектів з будів-

ництва індивідуальних котеджів, замісь-

ких будинків й інших об'єктів, які є відо-

браженням респектабельності їхніх влас-

ників. Також більшому розповсюдженню 

покрівельного сланцю може посприяти 

подолання проблем з інформованістю за-

мовників і недостатньою кількістю висо-

кокваліфікованих монтажників сланцевої 

покрівлі. Висока вартість покрівельного 

сланцю окупається тривалим терміном 

його експлуатації без витрат на обслугову-

вання і ремонт покрівлі, а благородна 

краса, неповторний стиль, вишуканість, 

висока якість, екологічність та інші наве-

дені раніше переваги цього природного 

матеріалу зможуть стати вирішальними 

факторами при виборі покриття для покрі-

влі. 
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Введение. Понятие «градостроите-

льное наследие» охватывает как отдель-

ные здания, так и крупные кварталы, зоны 

исторических центров и город в целом. 

«Город – это интеграл человеческой дея-

тельности, материализованный в архитек-

туре...». Такое емкое определение слож-

ному городскому организму дал архитек-

тор А.К. Буров. Новый город – мгновенное 

явление. Раз возникнув, он становится ис-

торической категорией в процессе своего 

развития и является объектом современ-

ного рассмотрения [1-7]. 
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